

# KÖZÉRDÉK

AZ ALSÓFEHERVARMEGYEI NEMZETI MUNKAPÁRT HIVATALOS LAPJA.

Megjelenik hetenként kétszer: csütörtökön és vasárnap.

**Előfizetés:**  
 egész évre - - 12 korona.  
 fél évre - - - 6 " "  
 negyed évre - 3 " "

Egyes szám ára 12 fillér.

Felelős szerkesztő:

**Dr. MÜLLER JENŐ.**

Kiadóhivatal: FÖLDES EDE könyvkereskedése Nagyenyed.

Hirdetés ára:  centiméterenként 6 fillér. Többesúri hirdetés  
 árkedvezményben részesül.

Nyitlér sora 40 fillér.

## Hitbizományok és a kiscgazda.

Régóta hangzik a panasz, hogy a nép nem tud földhez jutni s ez okból vándorbotot vessz a kezébe, letelepszik Amerikában, egy része jöve csak vissz. A nép földhétségét azonban nem lehetett kielégíteni, mert utját álták a hitbizományok. Az állami telepítésekkel a kérdést meg oldani nem lehetett.

A jég azonban megvan törve!... Lassan-lassan a hitbizományok is fognak bizonyos mennyiségű földet haszonbér czime alatt a nép rendelkezésére adni. Az állam közreműködésével alakult Magyar Földhitelintézetek Országos Szövetségével földhöz jut a nép. A legelső ilyenmő üzletkötés megtörtént.

Ez a két nagyszabású üzlet a nagyváradi püspökség tizennégyezer holdjának és az Eszterházy hitbizomány harmincezer holdjának bankbérleti kezelésbe vétele, ami viszont azt jelenti, hogy albérletek révén tizennégyezer hold kötött földterület vált a többet kereső kis és középbirtokosok számára hozzáférhetővé. A bankbérleti kezelés ugyanis úgy van kontemplálva, hogy a bank az uradalmaktól bérelt nagy birtokokat kis és közép birtokokra parcellázva bocsátja földkereső kis és középbirtokosok albérletébe.

Ez a helyes megoldás!... A telepítések és parcellázások melyek időként helyet adnak egy-egy csoport birtokkeresőknek, éppen azokon a vidékeken nem vezetnek célra, a hol arra a legnagyobb szükség volt, — a nagy egyházi és hitbizományi uradalmak közé ékelt területeken, de ettől eltekintve, a földhétség kielégíteni csakis ily uton lehet. És így örök dicsősége a jelen kormánynak s első sorban Serényinek, hogy a Magyar Földhitelintézetek Országos Szövetségének megteremtésével és a bankbérlet eszméjének felvetésével és megvalósításával a rendezés legalkalmasabb és legpraktikusabb formáját megadta.

A bankbérleti rendszer, a mellett, hogy a tulajdonosok jogait csonkítatlanul hagyja, nyugodt elhelyezkedést, biztos mezőgazdasági üzleti bázist ad, a ma még földhétes, elégedetlen kis- és középbirtokosrétegeknek és a mi a legfontosabb, jogszerű alapokon, ugyszólván korlátlan térét nyit arra, hogy ezeknek a rétegek-

nek nyugodt elhelyezkedése a szociális és gazdasági szükségesség mértékében haladjon tovább.

A banknak ez a két első üzlete egy, nemzetünk népének boldogulása és szociális békéje szempontjából biztató jövő ígéreteként jelentkezik, mert ha egyházi és világi főuraink e megoldást ép oly készséggel fogják fogadni mint Széchenyi Miklós püspök és Eszterházy Miklós herceg, — akkor a földhétség, a birtokviszonyok aránytalansága, sok indokolt és indokolatlanság nyugodtan, rázkódás nélkül, a csendes fejlődés biztos medrében fog eliminálódni.

Minden politika, minden kormányzat, minden munka-programm csak egy közös cél szolgál: az ország fejlődését. Minden olyan tényező tehát, melynek része van az ország gazdasági életében, ezen cél szolgálja természetesen s azonos lévén a célzatában, egymással valóban ellentétbe nem kerülhet. Ez a nagy elv vonult végig. Serényi Béla gróf egész reform programján. Mindenütt a magyar földművelésügyi komoly és felelősségteljes szeretete, de sehol egy árnyalata az érdekellentét eltűnésének, elismerésének vagy mi több, hangoztatásának.

A Kluen-Héderváry kormány határozott programmal halad előre. Nem a pillanat hatása vezeti, hanem az összhang, megalapozott, kiforrt program. Tervszerűen halad minden téren előre, s ez a tervszerűség viszi biztos előre a nemzetet. Békére van szükségünk, hogy munkálkodhassunk, hogy a nemzeti vagyon megmentésének, gyümölcsözővé tételének, s ezáltal politikai, társadalmi és kulturális emelkedésüknek alapjait megteremthessük.

Békére van szükségünk szemben a külvilággal, és békére egymás között. A pártosság sohase legyen urra a nemzet egyetemének érdekei fölött. És pártos érdekekből sohase vesztegezzük azt az időt, a melynek a nemzetért való munkában kell eltöltenie.

A nemzeti munkapárt megérti az angol közmondást: hogy az idő pénz. A Kluen-Héderváry kormány megérti Lord Gorhen azon mondasát: hogy dolgozzunk míg nappal van, megjön az éjszaka, a mikor nem lehet dolgozni. Értse ezeket meg az ellenzék is, gőzerővel

dolgozzék a parlament, mert hiszen tárgyalási anyagot ad eleget a kormány — s ha a magyar országgyűlés támogatja a kormányt a munkájában, nem akasztja meg annak folyamát az előterjesztett tárgyak le nem tárgyalhatóságával: akkor gyors haladást fog tenni a nemzet, a melyel megalapozza a jövő fennmaradhatóságát és kivívja a művelt népek elismerését, becsülését és tiszteletét. (Ü L.)

## POLITIKAI HIREK.

A honvédelmi tárcza vitája véget ért. Az ellenzék a vita során a katonai kérdéseknek szinte egész komplexmát belevitte a diskuszióba, ami újabb bizonyossága annak, hogy magának az ellenzéknek is mennyi mondani valója van a véderő vitában, melyet a lélekölő technikázással mesterségesen elfojtanak. A honvédelmi tárczánál a véderővitának természetesen nem igen lehet helye és így Hazai Samu miniszter ma nem is volt abban a helyzetben, hogy a honvédelmi tárczához nem tartozó katonai kérdéseket szélesebb mederben tárgyalja.

A honvédelmi vita során nyugodt és objektív hang uralkodott, mely talán jó előjel a küszöbön álló véderővitára is.

A honvédelmi miniszter beszédében rámutatott arra, hogy a honvédség szervezése óta ez az intézmény mennyire fejlődött és mennyire bevált. — Fejlesztésének kereteit azonban megszabja a törvény, éppen azért azt a szertelen óhajt, melyet talán az ellenzék is csak hangulatkeltés végett hangoztat: hogy a honvédségből valóssággal önálló magyar hadsereget fejlesszenek, nem lehet. Nem is szorul bizonyításra, hogy ez a kiegyezés megalkotóinak nem is volt szándékában. Az altiszti kérdésről a honvédelmi miniszter ma részletesen nem nyilatkozott. A véderővitára tartotta fent ezt a témát. Az altiszti kérdés egyébként politikai jelentőségét elveszti azáltal, hogy az illetékes tényezők ezidő szerint előkészítik annak közmegnyugvásra való megoldását.

Kétségbeesett számokat hozott a napvilágra az a néhány nap előtt kiadott hivatalos statisztika, melyet úgy a fővárosi, mint az erdélyi sajtó agyonhallgatott. Kimutatta ugyanis, hogy 1910-ben Erdély összes lakossága 2644012 lélek volt. Ebből a magyarság együtt véve 870806 embert tett ki: míg németek 256834-en és oláhok 1498588-an éltek szűkebb hazarészünkben.

De van a megdöbbentő számadatnál még kétségbeesettebb kimutatás is. Nevezetesen: az oláhság Fogaras megyében az összlakos-

ság 90.2%, Hunyad megyében 84.7%, Alsó-fehér megyében 78.7%, Szolnok-Doboka megyében 76.1%, Besztercze-Naszódban 59.1%, Kolozsmegyében 66% és Küküllő megyében 50.7 százalékot tett ki.

Hát szabad-e összetett kezekkel tovább is nézni ezt a nemzetiségi előrenyomulást? Szabad-e behunyt szemmel tovább siklani ama kultur és gazdasági politika mellett, a melyet az erdélyrészi románok csinálnak? Szabad-e ugyanakkor frázisokba, üres jelszavakba burkolóznunk, a mikor az oláh pénzügyintézetek az anyagi erőforrás összes erejével ráfeküsznek a Királyhágón inneni részek minden talpalattnyi földjére? És szabad-e valamelyes súlyt, jelentőséget tulajdonítanunk annak az ugynevezett erdélyi akciónak, mely a valóságban tulajdonképpen nem létezik senki, mely mellett a nemzetiségi követelmények nagyszertlen érvényesülnek.

Nem erdélyi; országos, magyar, nemzeti érdek, hogy Magyarország ez igazi védbánya megmaradjon a számunkra. De hát ilyen mostoha sors, ennyire magárahagyott viszonyok között megmaradhat? Nem kell félnünk talán Kollonics ama variált alakban képzeltétől, hogy ezt az ország-részt előbb koldussá, aztán románná teszemi? Sajnos, a felelet már benne van a kimutatott statisztikában. És ha az utolsó, a tizenkettedik órában nem állunk a talpunkra, akkor csakugyan ütött felettünk a lélekharang.

Hogy mi a teendő? Szervezkedni kell. De nem frázisokra, üres szóoklatokra, bankettekre, hanem fáradságot nem ismerő, kemoly munkára. Olyanra, amely eredménnyel járhat s mely nem az együvé tartozók kettéválasztására, de ellenkezőleg aminél szorosabb, erőteljesebb tömörülésre lehet alkalmas.

Azzal az erős szervezkedéssel; sőt eredményes munkával szemben, amit az erdélyrészi nemzetiségek csinálnak, lehetetlen, hogy mi a pusztá jelszavaknál maradassunk meg. Legalább is az övékhez hasonló tevékenységre, fáradságot nem kímélő komoly akcióra van szükségünk.

## HIREK.

— **Nagy hideg.** Egy hét óta minden nap fokozottan hidegebb van Enyeden, 14-ikén 20—22, 15-dikén 24, 16-ikén 25 és tegnap már 27 fok Celsius volt a hőmérséklet. A déli órákban is alig 1—2 fokkal enyhül csak a hideg. Ilyen dermeztető hideg már rég volt Enyeden és a vidéken.

— **Az a vinci párbajozás.** Lapunkban is írtuk Maurer József és König Sándor alvinczi párbajozásáról és említettük az értesülés nyomán, hogy Maurer a sebesülés közben vereséget kapott, valószínű a kard tisztaságától. Utóbbi értesülésünk szerint Maurer sebet Kolozsvárt megoperálták és bár a seb súlyos, azért a karját nem kell amputálni, de néhány hónap elteltik, míg egészséges lesz a karja. A gyulafehérvári ügyesség megindította az eljárást a párbajozók ellen.

— **A farsang legérdekesebb mulatóságának** ingerkezik az iparos önképzőkörnek a kereskedő ifjúsággal karöltve február 3-ikán rendezendő igen szép műsoros tánczestélye, melynek jövedelme a kör helyiségeinek újjáépítésére fog fordíttatni. A meghívók, a mint halljuk, a jövő héten küldet-

nek szét. Tekintve a kör régi öhajását, czéljuk elérésében igen tisztelt olvasóink érdeklődését ez estélyre mi is felhívjuk s egyidejűleg közöljük, hogy ma este 8 órakor az iparos önképzőkör helyiségeiben T. Me gy e r e s y Béla, az országos ifjusági egyesület titkára szabad előadást tart a hitéletéről, melyre az érdeklődő közönséget a kör elnöksége szívesen látja. Belépő díj nem szedetik.

— **Csendőrség Abrudbányán.** Lapunk egyik múlt számában említettük, hogy különböző államségélyt kap Abrudbánya a kormánytól. Az első már megvalósul, mert, mint az Abrudbánya és Vidéke közli, a múlt hét végén ott tartózkodott Oláh Gábor budapesti csendőrezredes a rendőrségnek csendőrökkel való pontját. Ezek szerint az összes csendőrségi létszám Abrudbányán 18 lesz, amelyből 12 csendőr fog városi belső szolgálatot teljesíteni. A város tartozik a csendőrségnek kaszárnyát építeni, de úgy, hogy ez tulajdonképpen a városnak egy fillérjébe sem fog kerülni; mert a mennyit a felveendő amortizációs költségre kell évenként a városnak fizetni, ugyanannyit fog a város bérösszegeként kapni a kincstártól s annak idejében az épület ingyen marad a városnak. A csendőrség még a kaszárnyaeépítés előtt megkezdte szolgálatát a folyó év tavaszán.

— **Álarozos bál.** A helybeli ref. egyházi iparos dalárda tagjai vasárnap este álarozos bált rendeztek a Nemzeti szállodában. Valtozatos és érdekes tarka kép tárult a résztvevők elé, nagyon sok álarozos vett részt a bálon. A táncz a legvidámabb hangulatban a hajnali órákig tartott.

— **Nagy hóvihár Mogyoson.** A vármegyénkbeli Mogyos közönségben és környéken olyan óriási hó esett, s az összes utakat és gyalogjárókat annyira befújta hóval a szél, hogy a közlekedés teljes lehetetlenség.

— **Balapor beváltása a verespataki kincstári szuszónál.** Ujtítás lépett életbe a verespatak—kerpenyesi kincstári zuzóműnél, a hol ugyanis ezután a magánbányászok szinporát beváltják és raktározzák. A beváltás minden hónap elején több napon keresztül fog eszközöltetni. Ez intézkedéssel hathatósan segítettek az egész környék bányászatan az által, hogy ezután nem kell a szinport Zalatnára szállítani és így az érdekeltek tetemes fuvarköltséget takarítanak meg.

— **Megfagyott asszony.** Pracza Györgyné szül. Mark Zsófia abrudbányai lakosné f. hó 7-én reggel 9 óra tájban elindult hazulról, hogy a verespataki „Hopp” bányánál dolgozó férjének ételt vigyen, azonban a hegyen a nagy hideg elbágyasztotta, leült egy kisse pihenni s megfagyott. Másnap délben találták meg hulláját a zelistyei határban.

— **Félkilogramm szabadarany.** A verespataki kincstári bányában az elmúlt hétén egyszerre mint egy fél kilogrammnyi szabadaranyra bukkantak. A mostani általánosan kevesebb szerencsével dolgozó vespataki bányászatanál az ilyen lelet már ritkaság számba megy.

— **Rejtélyes eset egy zálogházban.** Nagyszében egyik kisebb zálogházába regnap beállított egy gyanus kinézésű s 30 év körüli férfi. Az idegen a zálogházban négy arany férfi gyűrűt, egy duplafedeles női arany órát és három jeggyűrűt akart elzalogosítani. A zálogházi becsőnek gyanusnak voltak az átadott ékszerek s éppen

ezért megkérdezte az idegent, hogy az aranyemléket honnan szerezte. Az idegen a helyett, hogy feleletet adott volna a feltett kérdésre, se szó, se beszéd, kirohant a zálogházból és az ékszereket ott hagyta. A nagyszébeni rendőrség az összes erdélyi rendőrségeknek és csendőrsőknek távirati értesítéseket küldött a rejtélyes esetről, a gyanus idegen kézrekerítése végett. — Ezen táviratokban fel van említve, hogy a két jeggyűrűben B. F. monogram van s a harmadikban pedig „Anna 1906” van bevéve.

## NYILT-TÉR.)

### Nyilatkozat.

Folyó év elseje éjjelén Bíró Lajos urral szemben fölmerült incidensből kifolyólag a lovagias elégtételt megtagadtam. Eljárásomat a következőkben indokolom:

1. Aki ökörpólótól kezdve pinczerig már minden volt, azzal az emberrel szemben a lovagiasság megszűnt, mert ezek a foglalkozások nem emelik a lovagiasságig az egyént, ezt azt hiszem felesleges tovább is bizonyítanom.

2. A múltban Bíró urnak volt valami kellemetlen váltó ügye, ezt még a nyár folyamán Bíró ur egyik kedves barátjától Csórán hallottam. Eme hír megerősítést nyert azáltal, hogy két szavahihető uriember ép akkor, mikor segédeimmel tárgyaltam, figyelmeztettek erre a váltóügyre, természetesen megbízatásomat rögtön visszavontam s én Gyulafehérvárra menve, feladtam sürgönyömet: „Segédeimtől a megbízatást visszavontam, ez esetben lovagias elégtételt nem adhatok.”

3. Bíró urnak csak a közelmúltban volt inszultusa egy alvinczi asztalosnal.

4. Ami az egyoldalú jegyzőkönyvnek felvételét illeti, azt Bíró ur segédei megtehették, — de arról ugylátszik, teljesen megfélemedtek, hogy diszkvalifikálni valakit csak becsületbírósdág határozata után lehetséges.

5. Mosolyra készítő epizódként említem föl azt, hogy midőn Bíró ur megbízottai föl hívtak, hogy segédeimet nevezzem meg, Szócs főhadnagy ur minden további nélkül kijelenti, hogy „az ügyet békeúton akarjuk elintézni”, csak nevezzem meg segédeimet.

6. A párbajkodex határozottan kimondja, hogy testvér testvérnek segéde nem lehet. Itt nemcsak a testvér, hanem a sógor is segédkezett. Tehát egészen jogosan tekinthetem a provokációt meg nem történtnek.

7. Magam mindig a legnagyobb készséggel szoktam elégtételt adni vagy venni, hisz a múlt ezt eléggé igazolja. Uri embernek mindig adok elégtételt, de olyan embernek mint Bíró ur elégtételt nem adok soha!!!

8. Tudomására akarom hozni Bíró urnak, hogy katonai kötelékből múlt év június havában neurastenia miatt végleg elbocsájtattam.

Ezek után most már az újságolvasó közönségen van a sor elbírálni cselekedetem helyes voltát.

A szerkesztő urnak kiváló tisztelője:

Alsóváradja, 1912. január 15-én.

**Osizsér János**

Dipl. gazda. kir. kataszteri kiküldött.

\* Ezen rovatban közöltékért nem vállal felelősséget a szerkesztőség.

## KÖZGAZDASÁG.

## Németország termés átlagai.

Hogy a német gazda sokkalta jobban gazdalkodik, mint mi, azt váltig bizonyítja az a körülmény, hogy Németországban kalászosokból is 4-6 q-val aratnak többet holdként, mint hazánkban. Ennek a körülménynek az oka nem az éghajlati különbségekben, nem is egyedül a talajnak jobb megműködésében található fel, hanem főleg abban, hogy a német gazda sokkalta jobban trágyázza földjét mint mi, s ennek következtében a növények által szükségelt tápláló anyagokat egyensúlyban tartják, s így nagyobb terméseket ér el.

Hogy ez így van, azt bizonyítja egyrészt az a körülmény hogy Németországnak állat államánya aránylag legalább 1 1/2-szer olyan nagy mint Magyarorszáé, tehát 1 1/2-2-szer annyi istálló trágyát termel és használ fel mint mi. E mellett még rengeteg műtrágyát is fogyaszt, 18-szor annyit mint mi. Felhasznál ugyanis Németország országos átlagban hektarouként 11 marka értékű műtrágyát, holott Magyarország ugyancsak hektarouként csupán 32 filler ára műtrágyát használ fel. Mutaia pedig a német gazda jól tudja azt, hogy az istálló trágyában, adjon abból bármennyit is földjének, nem ad vissza talajának annyi foszfort, mint a menytit onnet a növények elvontak, következésképen főleg foszfor tartalmu műtrágyákat alkalmaz, a melyeknek használata Németországban minden fogalmat meghaladólag emelkedik évről-évre.

Hazánkban is a megelhetési viszonyok minden irányban olyan drágák, hogy a gazdának minden tudását és szorgalmát egyesíteni kell abból a célból, hogy nagyobb termés átlagokat érjen el, különben nem tud megküzdeni a folyton dráguló élet viszonyokkal, a melyek előbb-utóbb elsöprik. Többet kell termelni, nagyobb termés átlagokat kell elérni, s ez csak úgy lehetséges, ha talajjuk tápláló anyagait egyensúlyban tartjuk, ha az istálló trágyából hiányzó foszfor mennyiséget műtrágyák alakjában adjuk meg talajunknak.

6-911. urb. sz.

## Faárverési hirdetmény.

A fenesi volt urberek közönsége nevében ezennel közhírré teszem, hogy a tulajdonukat kepező s mintegy 40,000 kat. holdon szétszórtan álló és a m. kir. földművelésügyi miniszter urakk 23141-911. számú rendeletével elfadásra engedélyezett 1847. m<sup>3</sup> haszonfára és 609 m<sup>3</sup> tűzfára becsült 30-105 czmtr. mellmagassági átmérővel bíró 1252 szál tölgy törzs, a folyó évi január hó 29-én délelőtt 9 órakor kezdődő és Fenes község hazánál megtartandó nyilvános szó- és írásbeli ajánlattal összekötött árverésen a legtöbb ígérőnek eladja. Kikialtási ár 26.000, huszonzatezer korona. Bántpenz ennek 10%-a.

Az erdő a Galacz-fenesi állomástól átlag 7 kilométer távolságra fekszik.

Utó-, valamint távirati ajánlatok nem fogadhatnak el. A fatömeg becsáron alól eladati nem fog.

Az árverési és szerződési feltételek, valamint a becslésre vonatkozó közelebbi adatok alólírott nál a hivatalos órak alatt megtekinthetők.

Fenes, 1912. január hó 6-án.

Rád Traján,

volt urb. elnök.

28 1-1

1529-1911. vité. szám.

## Árverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. az. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a nagyenyedi kir. járásbíróságnak 1911. évi V. 985 számú végzése következtében dr. Garda Kálmán ügyvéd által képviselt Balázsalvi Takarékpénztár javára 700 kor a jár. erejéig 1911. évi november hó 15-én fogantatott kielégítési végrehajtás útján le- és felülfoglalt és 1750 koronára becsült következő ingóságok, u. m.: 4 ökr nyilvános árverésen eladhatók.

Mely árverésnek a nagyenyedi kir. járásbíróság 1911. évi V. 985/2. számú végzése folytán 700 koronára tőkekövetelés, ennek 1910. évi decz. hó 25. napjától járó 6% kamattal, 1/2% váltófű és eddig összesen 109 kor. 51 fillerben bíróság már megállapított költségek erejéig Borosbenedekbe az eljárásny. hazánál leendő megtartására 1912. évi január hó 26-ik napjának délelőtti 10 órája határidőül kitűzték és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX.

t. az. 107. és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek szükség esetén a becsáron alól is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- és felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t. az. 120. § értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Nagyenyeden, 1912. évi január 2. napján.

Gajzágó Simon,  
kir. bir. végrehajtó.

22 1-1

124-1911. végrh. szám.

## Árverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. az. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a marosvásárhelyi kir. törvényszék 1911. évi V. 9728. számú végzése következtében Dr. Balogh Endre ügyvéd által képviselt Rostás Samu javára 89 kor. 40 fill. a jár. erejéig 1911. évi november hó 13-án fogantatott kielégítési végrehajtás útján le- és felülfoglalt és 680 koronára becsült következő ingóságok, u. m.: 1 csűr, 8 sertés és egy ló köcs nyilvános árverésen eladhatók.

Mely árverésnek a felvincsi kir. bíróság 1911-ik évi V. 186/2. számú végzése folytán 89 korona 40 fill. tőkekövetelés, és eddig összesen 85 kor. 99 fillerben bíróság már megállapított költségek erejéig, Vajdaszeg községhez tartozó Osztrov nevű dűlőben levő lakásán leendő megtartására 1912. évi január hó 24-ik napjának d. u. 2 órája határidőül kitűzték és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t. az. 107. és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén becsáron alól is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- és felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t. az. 102. §-a értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Felvinczen, 1911. január hó 9. napján.

Dónes Péter,  
kir. bir. végrehajtó.

24 1-1

## Eladó ház és földek!

Kedvező fizetési feltételek mellett eladom Toth-utca 15. szám alatti 3 házból, mellette épületekből és a Winkler-utczára kimenő nagy kerthől álló telkemet. Továbbá a „Köberek”-ben telkesített földemet lakházzal és ugyanott levő ujonnan beültetett szőlőmmel együtt. Valamint a „Gáprith”-ban levő 1 hold luczernásomat, és 3/4 hold szántót.

A fent kifejezetten megnevezett ingatlanokat azért ohajtom eladni, mivel a főtéri házamat (Jovian-fele ház) újjá építtettem és szabó-üzletemet lakásommal oda helyezem át.

Farkas Sámuel,

szabó-üzlete (Főter).

16 3-12

## A „Nagyszebeni Általános Takarékpénztár”

földbirtokra és szilárd anyagból épült bér- és lakházakra előnyös feltételek mellett a tőketörlesztést és a kamatokat magukban foglaló félévi egyenlő részletekben visszafizetendő

## törlesztéses kölcsönöket

1000 koronán felüli összegekben 10-50 évi időtartamra nyújt.

Alsó Fehér és Torda-Aranyos vármegyék területeiről kölcsönkérvények Lingner György ur által nyújtandók be.

Bővebb felvilágosításokkal szolgál:

LINGNER GYÖRGY Nagyenyed. Telefon 15.

255



6000 ajándék óra. Reklám céljából fentjelzett mennyiségű órát ajándékozunk e lap olvasóinak. Csakis a legelegánsabb, — kívánat szerint — uri- vagy

női alaku „Noblesse” precíziós órák kerülnek szétküldésre. Irjon azonnal, míg a készlet tart: Hans Schmitz, arany és ékszerárúháznak, Wien, VI., Liniengasse 60. 250 4-5

Friss töltésű bor- és gyógyvizekből következő választékot nyújtja

## WINKLER JANOS kereskedése Nagyenyeden:

Baross, Bodoki „Matild”, Bodoki „alus”, Borszéki, Előpataki, Málnási borviz, Málnási „Mária”, Margit, Parádi arzén, Répáti, Salvator, Sicilia és Sztojknai hazai források, továbbá: Carlsbadi, Giesshübl, Gleichenbergi, Levico, Marienbadi,

Roncegno és Selters külföldi és végül: Ferencz József, Horgony és Igmándi hazai keserűvizek.

**NAGYENYED** = re forduljon minden érdeklődő.  
ki súlyt fektet elsőrendű fajtlára nagyra.

Alsófehér m. **Gyümölcsfacsemetek**  
sétányfák, díszcserjék, tülevelűk, kerítésövönök.  
bogyógyümölcsök stb.

**Szőlőoltványok** elsőrendű áru  
európai és amerikai alma és gyökéres vörösek.  
(Oktató díszirjegyzék kívánatra ingyen)

**FISCHER és Tarsai**  
faiskolák és szőlőoltványtelepek



**LEGJOBB AJÁNDÉK**  
a tartós és olcsó  
hazai szőttesáru.

Írjegyzéket ingyen és bérmentve küld:  
LINGNER szövőgyára NAGYENYED.



**HIRDETÉSEKET** legutányosabban  
felvesz lapunk  
kiadóhivatala.



Kitűnő minőségű és legmagasabb szilárdságu Portland-Cementet ajánl olcsó áron a

**PORTLAND-CEMENT-gyár Brassóban.**

Itt helyben kapható **Klemm Pál** cégnél Szentkirály-utca 128.

**Nagyenyedi Kisegítő Takarékpénztár R.-T.**

Az Osztrák-Magyar Bank mellékhelye.

Részvénytőke <b>600.000</b> korona.	<i>Előnyös kölcsönt</i> ad betáblázásra, megfelelő kezességre, értékpapírokra, sorsjegyekre, jóhitelű pénzintézetek részvényeire. <i>Vásárol</i> és elad értékpapírokat. <i>Letétbe</i> elfogad értékpapírokat, sorsjegyeket, értékeket kevés örzési díj mellett. <i>Idegen</i> kölcsönöket a legelőnyösebben konvertál. <i>Váltókat</i> az összeg nagysága szerint legelőnyösebb feltételek mellett számítol le. <i>Állandó betétet</i> a legkedvezőbb kamattal mellett fogad el.	Tartalékalap <b>400.000</b> korona.
Az intézet hivatalos órái hétköznapokon: délelőtt 9—12 óráig, délután 3—4 óráig.		Üzletfeleink részére telefon bevezetve 14. szám alatt.

**MENDEL SÖRFŐZŐDE ÉS KERESKEDELMI R.-T.**

**TORDA.**

Alsófehérmegyei raktárak:

Nagyenyedi főraktár  
**házi kezelésben**

Wohner Rudolfnál Szentkirály-u.

Gyulafehérvár:

**Weill Bélánál.**

Tövisen:

**Nemayer Mihálynál.**

Balázsfalván:

**Dániel Ferenczsnél.**

Ajánlja a Magyar Védő Egyesület által és a temesvári nemzetközi kiállításon legnagyobb díjjal, a „Grand prix”-vel kitüntetett

**tordai Korona-sörét.**

Továbbá bajor módra gyártott sötét

**MALATA** (Bock)

és nehéz világos

**dupla márcziusi sörét.**

**Figyelem!**

Csak akkor kap eredeti

**tordai Korona-sört,**

ha a cég vignettája az üvegen rajta van!

104 1—